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Lampaita keritsemässä

Yhdysvaltain porvarilliset ta­
loustieteilijät ovat herrojensa, 
Wall kadun pankkiirien käskys­
tä, hiki hatussa alkaneet pohtia 
ja perin pohjin tutkia kuinka 
paljon Yhdysvaltain kansa vuo­
sittain oikeastaan kvkenisi “sääs-

Bondisysteemin käytäntöön ot­
taminen olisi kapitalistiemme 
mielestä ainoa oikea menettely­
tapa ja sinänsä käytäntöön o- 
tettava nykyisen sodan rahasta- 
miskeinona. Sillä näet on se 
etuisuus, että kun Bondeja myy­
mällä rahoja kootaan, niin siitä 
ei työtä tekevä kansa juuri sillä 
kerralla suurestikaan kärsi, eikä 
puristusta tunne ja siksi se silloin 
pysyy hyvin alallaan. Bondilai-

tämään" kun se äärimäisen tiu­
kalle joutuisi. Tarkoituksena on
tietenkin saada selville kuinka , . . ,, . . . .  , . nojen kirouksen saa kansa tun-raskaita taakkoja kansan msAtaakkoja kansan ms 
kalle voitaisi sälyttää ja kuinka 
paljon velkaa voitaisi turvallises­
ti hallitukselle myöntää ilman 
että olisi pelkoa sen tekemisestä 
maksukyvyttömäksi. .
‘ 'I ästä kysymyksestä on jo an­

nettu monenmoisia lausuntoja. 
Jotkut pankkiirit ovat laskuis­

saan  päässeet niin pitkälle, että 
Yhdysvaltain kansalle huoletta 
voisi uskoa velaksi 30 tuhatta 
miljoonaa dollaria ja toiset taa­
sen kohottavat tuon summan 
40 tuhanteen miljoonaan. Mutta 
mieltä kiinnittävin on lausunto, 
joka julkaistiin Seattle Timesin 
t. k. 20 p:n numerossa, sillä 
siinä selosteitaan suurelta “asi 
an tuntemuksella" kuinka paljon 
Yhdysvaltain kansa voisi “sääs­
tää" vuosittain kun hoppu tulisi. 
Ja koskas kansalta on hoppu el­
lei sota-aikana kuten nyt.

No niin, lehden “taloustieteili­
jän” laskelmien mukaan kykenee 
\  hdysvaltain kansa “äärimmäis­
tä säästäväisyyttä" noudattaen 
vuosittain “säästämään” neljäs­
tä kuuteen tuhanteen miljoonaan 
dollariin! — Sievoinen summa ja 
hyvä maksaja kynittäväksi! — 
“Se voi varmaan säästää tuon 
summan ja enemmänkin, kunhan 
hallitus vain järjestää taloudel- 
listä elämää julkaisemalta bon- 
dejaan myytäväksi sodan rahas­
tamiseksi, jotta kansa saattaa nii­
hin säästönsä sijoittaa.”

Kuitenkin rientää lehti selit­
tämään, että näin hyviä tuloksia 
ei voida saada jos hallitus sä­
lyttää kansan kannettavaksi ras­
kaita veroja. Ja olletikin jos ras­
kaasti verotetaan korkeita tuloja, 
perintöjä ja suuromaisuuksia, jät­
tää lehti mainitsematta.

Mutta sen sijaan vakuuttaa 
lehti, että “ankarien elintapojen 
hyväksyminen tulisi saavutta­
maan kannatusta ja suosiota kan­
san keskuudessa, jotta siten voi­
taisi säästää rahaa ja se sijoittaa 
hallituksen hondeihin, ja jotta si­
ten vältyttäisi sälyttämästä tule­
vien sukupolvien kannettavaksi 
raskaita taakkoja.”

Olisi suuri laskuvirhe kapita­
listeillemme, jos tuloverotus ase­
tettaisiin voimaan, mikä osan 
taakasta näennäisesti siirtäisi ka­
pitalistien niskoille, sillä se taa­
sen pakottaisi nämä arveluttavas­
sa määrin entistäkin enemmän 
kiristämään työväenluokkaa. Ja 
koska jousen liian kireälle jou­
tuessa se toisinaan saattaa kat- 
ketakin. niin pelkäävät suurriis- 
täjämme sitä, että hallitus hei­
dän taitavasti sommittelemiaan 
suunnitelmia ja laskelmia joutui­
si häiritsemään jonkun ryhmän 
pakotuksesta.

kunnan, ammattijärjestöjen kes­
kuskomitean ja ‘Vorwärtsin’ mie­
het asettuivat joukkojen liikehti- 
mistä vastaan ja kehottivat anta­
maan hallitukselle luottamuksen. 
‘Vorwärts’ suoranaisesti varotti 
työläisiä lakkoutumasta, koettaen 
samalta selittää, että lakkoliike 
muodostuisi vaaraksi sosialistien
yritykselle aikaansaada erikois- * * •rauha Venäjän kanssa.

Ymmärtääkseen Saksan työ­
väestön asemaa, tulee otta huo­
mioon, että sosialidemokratia ja 
sosialistiset ammattijärjestöt, joi­
hin Saksan työläisjoukot sodan 
alkuun saakka kuuluivat, suu­
reksi osaksi niiden suhteesta so­
taan. ovat menettäneet joukkojen 
luottamuksen. Sosialidemokraat­
tisessa puolueessa, jonka parla­
menttiryhmässä aikoja sitten ta­
pahtui hajaannus, on nyt myös 
itse järjestöissä tapahtunut ha­
jaannus. Äskettäin Gothassa pi­
detyssä konferenssissa, jossa oli 
läsnä 148 edustajaa, niistä viisi­
toista sosialistisia parlamentti- 
edustajia, vastustusryhmä avoi­
mesti erkani vanhasta puoluees­
ta, koska eivät enää voineet sie­
tää sen hallituksen kosiskelua. 
Uusi puoluejärjestö luotiin ja sen 
nimeksi pantiin ‘Saksan itsenäi­
nen sosialistipuolue’ ja sen toi­
meenpanevan komitean puheen­
johtajaksi valittiin Huugo Haase 
Köningsbergistä ja George Lede- 
bour Berliinistä.

Uuden puolueen päätettäväksi 
hyväksyttiin Gothan konferens­
sissa vastustus hallitusta ja sotaa 
vastaan. Samalla kuitenkin an­
nettiin selitys, että myös tapel­
laan sosialipatriootteja, hallitus- 
ystävällisiä sosialisteja vastaan.

Saksan sosialidemokratian po­
liittisessa järjestössä tapahtunut 
hajaannus luonnollisestikin vai­
kuttaa hajottavasti Saksan am- 
niattijärjestöliikkee# eheyteen. 
Johtiko se heti suoranaiseen ha-

Ja sellaistako tuomio­
istuinta pitäisi pitää 
erehtymättömänä?

tea vasta jälestäpäin, ensimäisen 
kerran silloin kun korkokuole- 
tukset on tehtävä ja aina sitten 
sen jälkeen silloin kun pääoma- 
lyhennyksiä on tehtävä. Mutta 
silloinhan maksetaankin vain en­
nen tehtyä velkaa, jota ei enää 
silloin voi auttaa muuten kuin 
maksamalta, jotavastoin jos nyt 
suorastaan kansalta aletaan ras- jaantumiseen, siitä meillä ei vielä
kaitten verojen muodossa huo­
mattavia summia sodan rahasta­
miseksi koota, niin siitä saattaisi 
ennen aikojaan syntyä sellainen 
myrsky, ettei sotaa voitaisikaan

ole tietoa. Mutta että se tapah­
tui. kun molemmat puoluejärjes- 
töt kulkevat rinnakkain, on var­
ma seikka sikäläisten suhteitten
tuntijoille.

jatkaa niin kauan kuin kapita- Uudella puolueella on suurkatt- 
listiemme etu vaatii. Ja juuri pungeissa päävoimansa, kuten 
siksi, ettei kansa sodan lopetta-i Leipzigissä ja muissa Saksin pii-
miseen ryhtyisi, vaan että se an 
taisi sodan jatkua niin kauan 
kunnes kapitalistimme viisaudes­
saan havaitsisivat ajan tulleen 
sopivaksi rauhan tekemiseen, ka­
pitalistimme niin hellästi huolen 
tivat “kansan parhaasta" ja 
maan rahallisen aseman pelasta­
misesta, sekä myöskin siitä, mi­
tenkä edullisimmin kansalta nyt 
ja vastaisuudessakin sen elinvoi­
ma voitaisiin loisille imeä niin.

reissä, sitten Bremenissä, Braun- 
schweigissä, «Rheinin maakunnis­
sa ja etenkin Berliinissä, jossa 
puolue kokonaisuudessaan on 
asettunut sosialistipatrioottista 
puolueneuvostoa ja samaa suun­
taa ajavaa ammattijärjestöjen 
keskuskomiteaa vastaan.

Berliinissä tapahtunut äskeinen 
lakkoliike on nähtävästi saanut 
uuden puolueen kannattajien ja 
jäsenten täydellisen kannatuksen

että uhrilammas ei pitkästyisi ! Ja senvuoksi on selitettävissä, et 
asertiaansa ja alkaisi potkia.

SAKSAN SOSIALI­
DEMOKRATIA

Berliinistä saapuneet sähkösa­
nomat yrittävät väheksyä siellä 
tapahtuneita suuria takkoja ja 
mielenosotuksia, mutta ne kui­
tenkin ovat pakotetut myöntä­
mään sellaisia tapahtuneen, vielä­
pä että poliisi ja sotaväki oh 
täytynyt kutsua paikalle suojele­
maan eräitä kiellettyjä alueita, 
jonne mielenosottajat eivät saa­
neet mennä.

Lakoilla ei ollut puhdasta am­
mattiyhdistyksellistä luonnetta, 
vaan poliittinen tarkotus. Ne lä­
hinnä kohdistuivat leipäannosten 
pienentämistä vastaan ja sinänsä 
osottavat. mikä henki vallitsee 
Saksan pääkaupungin kansajouk- 
kojen keskuudessa.

Sotilas-sensuurin karsimat säh­
kösanomat eivät luonnollisesti­
kaan anna minkäänlaista tark­
kaa kuvaa tapahtumista, eivät 
takkojen laajuudesta, eikä siitä 
ovatko muitten kaupunkien, eri­
koisesti Rheinin maitten ja Sak­
sin työläiset seuranneet Berliinin 
työläisten esimerkkiä. Niin pal­
jon on varmaa, että lakot ja 
mielenosotukset kohtasivat vas-

t

tustusta johtavien ammattiliik­
keen miesten ja puoluevirkaili- 
joitten taholta ja senvuoksi eivät 
voineet laajentua niin mahtaviksi 
kuin muussa tapauksessa olisivat. 
Sosialistipuolueen puoluetoirai-

tä ‘Vorwärtsin’ ja ammattijär­
jestöjen keskuskomitean taholta 
asetuttiin vastustamaan lakkolii- 
kettä ja pyrittiin vaikuttamaan 
siihen hallituksen hyväksi.

Hajaannus Saksan sosialide­
mokratiassa tällä hetkellä on suu­
reksi avuksi Saksan hallitukselle 
ja Saksan keisarille. On pelät­
tävissä, että molempien suuntien 
kannattajat Saksan työväestön 
keskuudessa käyttävät vallanku­
mouksellisen tarmonsa toisiaan 
vastaan, sensijaan, että suuntai- 
sivat sen yhteistä vihollista, ho* 
henzolleriutta ja junkkeriutta 
vastaan. Nykyinen heikkous saat­
taa pelastaa keisariudelle val­
tansa.

Tämä on huonojen tekojen ki­
rousta. Sosialistisen parlament­
tiryhmän menettely vuoden 1914 
elokuun 4 päivänä oli pakosta 
johtava ristiriitaan Internationa­
len kanssa ja oli johtava hajaan­
nukseen muutoin niin yhtenäisen 
Saksan %osialidemokratisen liik­
keen. Jos hohenzollerismi tästä 
häpeällisestä sodasta ei muuta 
kunniaa ja voittoa saisikaan, niin 
ei voitane kieltää, etteikö ci saa­
nut voittoa oman maansa sosiali­
demokratiasta. — N. Y. V—g.

Kukapa ei ojisi jo tutustunut 
Sait Franciscon pommijuttuun ja 
sen jälkikaikuihin. Tämä juttu 
on yksi tyypillisimpiä osoituksia 
siitä amerikalaisten tuomioistuin­
ten alistuvaisuudesta rahavallan 
etujen häikäilemättömäksi ja tah­
dottomaksi palvelijaksi joka on 
.täällä käynyt niin silmiinpistä­
väksi viimeisten vuosien työtais­
teluissa. Missä ikinä käydään 
työtaistelua, siellä seuraa sitä oi­
keusjuttuja, joissa annetaan tuo 
mioita niin raskaita kuin lakikir 
jät edellyttävät ja ellei yleinen 
mielipide astu väliin, niin ne pan­
naan täytäntöön, mutta milloin 
yleinen mielipide tulee väliin, se­
littää tuomioistuin “erehtyneen­
sä" ja tuomio peruutetaan tai 
jätetään panematta vuosikausiksi 
täytäntöön kuten esim. Lawso­
nin jutussa ja sitte hiljaisuu­
dessa vuosien jälkeen peruute­
taan.

Mooneyn juttu näyttää nyt 
sellaiselta että siinäkään eivät 
tuomarit enää itsekään usko pää­
töksiinsä, joten näyttää varmal­
ta että järjestyneen työväestön 
voimakkaat vastalauseet ovat 
saaneet aikaan sen, että San 
Franciscon kauppakamarin us­
kolliset lakeijat alkavat peruutel- 
la tekojaan peitelläkseen jälki­
ään.

Ja tällaista “oikeudenjakoa" 
olisi työväestön sitte kunnioitet­
tava koskaan erehtymättömänä! 
Kerta kaikkiaan työväestö ei ole 
oikeuden halveksija, mutta kun 
se näkee tuomioistuimen kaikki­
alla kääntyvän vastaansa mitä 
häikäileuättömimmin luokkatuo- 
mioin, niin se menettää luotta­
muksensa kaikkiin sen antamiin 
päätöksiin.

Muuten osoittaa tämä juttu, 
mikä ääretön merkitys painetul­
la sanalla on yleisen mielipiteen 
muokkaamisessa ja yleisellä mie­
lipiteellä viranomaisten toimin­
taan. Ellei järjestynyt työväestö 
olisi ollut niin tarmokkaasti liik­
keellä näiden uhrien puolesta, 
olisivat ne hirtetyt kaikessa hil­
jaisuudessa. Mutta kun työväen 
sanomalehdistö kaikkialla ja 
kaikki sen edustajakokoukset a 
settuvat yksimielisesti vaatimaan 
Mooneylle uutta tutkintoa, näyt­
tää nyt siltä, että tuomarikin 
huomaa että sellainen on annet­
tava, jotta tuomioistuimen kun­
nia olisi pelastettu.

Jos meillä olisi voimakas työ 
väen sanomalehdistö, niin me 
emme ainoastaan peruuttaisi 
luokkatuomioita. vaan pakottai 
simme kapitalistiluokan tuomio­
istuimet tuomitsemaan toisinaan 
omia kätyreitään. Sellainen oli 
si terveellistä opetusta ja nih 
tuiki tarpeellista.

Yleisiä uutisia

mariinin. Hän myöskin erikoi­
sesti kiinnitti huomiotaan siihen 
historialliseen sattumaan, että 
'tämän sodan ensimäinen laukaus 
ammuttiin Lexintonin taistelun 
vuosipäivänä.

Norjalaisia laivoja upotettu
Lontoo, 2t̂  p. huhtik. — Kö- 

penhaminasta saatu tieto kertoo 
saksalaisten upottaneen norjalai­
set höyrylaivat Gerda, Gisko, 
Godo, Ellida ja Valerie sekä pur­
jelaivat Yestelo, Yille-de-Dieppe 
ja Shiold. Sen lisäksi on ilmoi­
tettu tanskalaisen höyrylaiva 
Yslun tulleen upotetuksi.
Englantia virallisesti varoitetaan 

uhkaavasta ruokavarojen 
puutteesta.

Lontoo, 26 p. huhtik. — Eng­
lannin ravintoasioitten ministeri 
Davenport on julkaissut vakavan 
varoituksen yleisölle, että sen 
täytyy todella ryhtyä vähentä­
mään leivän kulutusta, jotta syö- 
mävilja saataisiin riittämään tu­
levan sadon saantiin saakka. Hä­
nen laskelmiensa mukaan Eng­
lannissa ei voida sallia kenen­
kään kuluttaa leipää enempää 
kuin 4 nautaa viikossa.
Ranskalainen torpeedo-hävittäjä 

upotettu.
Pariisi, 26 p. huhtik. — Sota- 

virasto on ilmoittanut seuraavaa: 
‘ "Saksalainen torpeedo-hävit­
täjä laivue aikusin aamulta pom­
mitti Dunkirk’iä. Rannikkopat- 
terit ja englantilaiset ja ranska­
laiset vartiolaivat vastasivat tu ­
leen. Vihollinen vetääntyi Osten- 
dia kohden.

Yksi meidän torpeedo-hävittä- 
ämme upposi lyhyessä ottelussa. 
Vihollisen kärsimä vahinko on 
tuntematon.”

ka tyydyttää sosialistia. L Iko- borne 
muodoltaan ja käytökseltään 
miellyttävä sekä lisäksi kaunopu­
heinen, hän voitti persoonallisilla 
ominaisuuksiltaan kaikkien ihai­
lun — niin yksinpä tuomarin ja 
syyttäjälakimiestenkin. Hän on 
yksi syytetyistä.

Winborne sanoi yhtyneensä so- 
sialistipuolueeseen Portlandissa.
Ore. Ei ollut I. W. \V. liiton 
jäsen (ristikuulustelussa Win- 
born sanoi eroavansa i.w.w iäisis­
tä siinä, että hän uskoi horjumat- 
tomasti työväestön valtiolliseen 
toimintaan), mutta siitä huoli­
matta, oli hän päättänyt saapua 
Everettiin ottaakseen osaa puhe- 
vapaustaisteluun. Hän saapui 
Seattleen marraskuun 4 p :nä ja 
seuraavana aamuna hän lähti i.­
w.w iäisten mukana Everettiin 
Verona-laivalta. Hän jatkoi ker­
tomustaan :

“En huomannut ainoaltakaan 
matkailijalta minkäänlaista aset­
ta. Miehet olivat matkalta iloi­
sia ja kuluttivat aikaansa enim­
mäkseen laulamiseen. Mieliala 
oli erinomainen, sillä ajateltiin, 
etteivät deputit uskalla ryhtyä 
väkivaltaisuuksiin, koska heitä o- 
li niin suuri joukko ja koska oli 
pyhäpäivä ja päälliseksi päivänen 
aika. Laulua jatkui vielä silloin­
kin kun oltiin maihin astumas-

Lontoo, 26 p. huhtik. — Seik- 
naperäisempi raportti Doverin 
edustalta tapahtuneesta kahakas­
ta englantilaisten ja saksalaisten 
torpeedo-hävittäjien kanssa il­
maisee, että englantilaiset tor- 
)eedo-hävittäjät Swift ja Broke 
vioittuivat pahoin ottelussa. Sak-

'E N G L A N TIL A ISIA  LAIVOJA 
U PO T E T T U  55.

Tehkää ostoksenne niis­
tä liikkeistä, jotka il- 
mottavat tässä lehdessä

Portlandista Everettiin 
“hvvin varustettuna kuten In­
dustrial Worker-lehdessä oh ke­
hotettu lähtemään.

“En ole lukenut Industrial 
Worker-nimistä lehteä. Kuten 

manoin, olen sosialistipuolueen 
ja luin Everettin puheva-jäsen

paustaistelusta jostain sosialisti­
sesta lehdestä. Mutta kysymyk­
seenne en voi vastata, herra 
Black, ennenkuin selitätte mitä 
tarkotatte sanoilta hyvin varus­
tettu" vastasi W inborne.

“Tehän sanoitte lähteneenne 
matkalle päättämykscllä taistella 
loppuun saakka. Sentähden ky - 
syn olitteko hyvin varustettu 
matkalle lähtiessä.

VV inborne vastasi nerokkaalla 
tavalta tähän kysymykseen, jo­
hon ei useinkaan ole vastattu tyy­
dyttävästi. Kysymys on muuten 
tehty kaikille. Todistaja sanoi, 
että jos herra Black ei pane pa­
hakseen niin hän selittää, sillä 
kysymykseen ei voi vastata yes 
tä ;  “ n o ”  S i t t e n  Wiitborne selit-

sa.
“Seisoin etukannella maihin 

pyrkivän miesjoukon keskellä ja 
näin selvästi taiturille. Laiturilta 
seisoi joukko miehiä kaareutunee­
na kahden varastohuoneen välil­
le. Heidän joukostaan astui e- 
sille muuan kookas mies, nyt tie­
dän, että hän oli sheriffi McRae, 
joka kohotti ylös molemmat kä­
tensä merkiksi, että laulaminen 
oli lopetettava. Laulun loputtua 
mies kysyi: ‘Kuka on teidän joh­
tajanne’, johon taivalta useat ää­
net vastasivat: ‘Olemme kaikki 
johtajia’. Silloin sheriffi McRae 
sanoi jotakin, josta en erottanut 
muita safioja kuin ‘ette voi astua 
mailiin tässä.’ Pari. kolme ääntä 
vastasi taivalta: ‘The hell we 
cant’ (sepä helvettiä, ettemme 
voi) Samassa tarttui McRae kiin­
ni edessään riippuvaan revolve -

salaiset yrittivät saada haltuunsa r’’n» setäsi sen esille ja kääntyi
viiden englantilaisista aluksista 
a pääsivät ottelussa jo laivan 

kannelle, jolloin tappelua käy­
tiin heteen pistimillä ja revolve­
reilta. mutta englantilaiset pääsi­
vät voitölle ja ajoivat hyökkää­
jät pois laivalta. Ottelussa up­
posi saksalaisilta kaksi torpeedo- 
hävittäjää ja vioittui kaksi.
Verenvuodatus kauhea läntisellä 

rintamalla.

ympäri deputeihin päin, antaen 
heille oikealta kädellä merkin ja 
lausuen jotain, jonka ymmärsin 
kehoitukseksi. Tämän tapahtu­
essa kuulin laukauksen ja näin 
välähdyksen aivan sheriffin koh­
dalta- En ole varma ampuiko 
sheriffi laukauksen tai joku hä­
nen lähelleen saapuvista depu- 
teista, mutta välähdys tuli aivan 

j sheriffin kohdalta ja minä tulin 
l siihen käsitykseen, että se oli

Berlin. 26 p. huhtik. -  Virat-I laukasi ensimäisen lau
lisesti on ilmoitettu, että englan- ka" ksen- Plan kuulu» lau

kaus, sitten kolmas ja senjälkeen 
tulee laukauksia niin tiheään joka 
suunnalta, että on mahdoton niitä 
erottaa. Kannelta seisovassa 
miesjoukossa syntyi paniikki, jo­
kainen pyrkii suojaan, mutta 
muuta keinoa ei ollut kuin heit­
täytyä pitkälleen, kaikki toiselle 
puolelle laivaa. Meitä oli kolme 

miesten loppumiseen ja jos sitä N? ”cba päälleksyttäin. Kun o-
jatkuu tulee se yksinkertaisesti, ll?-,l;aatlJ,,” t,.n’U" S ” '6" "!leSte“ 
ratkaisemaan tappelun voitoksi I ¡’aal e-, 'kuulin , yhden takanani 
sille puolelle, joka kanvetnmin huudahtavan: Jumalan,, he ovat
voi kestää kuoleman kilpajuok- T " “  , a -R,an. ‘"¡t5-"’
sussa ” jonkun kaatuvan päälleni. Hän

oli liikkumaton. Tunsin lämpi­
män veren valuvan kaulaani ja

tilaisten hyökkäykset Scarpe- 
joella ovat torjutut. Englantilai­
set menettivät paljon miehiä.

Lontoo, 26 p. huhtik. — Reute­
rin toimisto on Englannin armei­
jan pääkortteerista Ranskasta il­
moittanut taisteluista m.m.:

“Tämä taktiikka lopulta johtaa ■ !’

(Jatkoa cnsimäiseltä sivulta)

todenperäisyyttä, siitä että ame- 
rikalaiset olisivat upottaneet sak­
salaisen submariinin. Amerika­
laisten kertomus tapahtulmasta 
on sellainen, että asiantuntijat 
väittävät kenelle taliansa olevan 
mahdotonta päättää, josko sub- 
niariini. jota kohti tykinlaukaus 
ammuttiin on vahingoittunut en­
sinkään. Submariini oli sukel­
luksissa ja laukaus laskettiin 
aallokossa vilahtanutta peris­
kooppia kohti.

319 englantilaista ilmailijaa saa­
nut surmansa tänä vuonna.

Lontoo, 26 p. huhtik. — Edus­
mies Hicks parlamentissa anka­
rasti arvosteli Englannin armei­
jan ilmailija-osastoa, jonka keh­
non varustuksen hän sanoi ole­
van syynä siilien, että ilmailijoi- 
ta on menetetty niin suuressa 
määrässä. Hänen tietojensa mu­
kaan on tämän vuoden ajalla 
Englannin armeija ja laivasto 
menettänyt 319 ilmailijaa.

I. W. W:n OIKEUSJUTTU 
LÄHENEE LOPPUAAN

Washington. 26 p. huhtik. — 
Laivastovirasto ei ole vahvista­
nut kertomusta, että amerikalai- 
set olisivat upottaneet saksalai­
sen submariinin. Asian suhteen 
on vallitsemassa vielä suuri mää­
rä epätietoista olettamista. Vi­
ranomaiset ovat kuitenkin taipu­
vaisia uskomaan, että amerika­
laisten tykkimiesten raportti eh­
ken voi olla totta.

Oyster Bay, N. Y., 26 p. huh­
tik. — Eversti Roosevelt ilmaisi 
vilpitöntä iloaan täällä tänään 
kun sai tietää, että linjalaiva 
Mongolialle asetettu tykki, joka 
oli ristitty hänen nimelleen 
“Rooseveltrksi” oli ampunut so­
dassa ensimäisen laukauksen sak­
salaisia vastaan ja upottanut sub-

(Jatkoa cnsimäiseltä sivulta)

siinä aikomuksessa, että suojelen 
itseäni, jos minulle vielä aijotaan 
tehdä sellaista kuin Beverley 
Parkissa."

Billings sanoi heittäneensä a- 
seensa mereen paluumatkalla e- 
rään henkilön kehoituksesta,•jon­
ka nimen arveli olevan Reese. 
(Reese oli yksi mukana olleista 
pinkertoneista.) Todistaja sanoi 
edelleen, ettei ampunut ainoata­
kaan laukausta laivalta.

Sosialisti todistamassa.

kasvoilleni. Siinä rytäkässä haa­
voittui kymmenittäin ja viisi ta­
pettiin, mutta silloin en käsittä­
nyt oikein miten oli tapahtuout. 
Laiva oli jo puolen mailin päässä 
taiturista, kun uskalsin irtautua 
tukalasta asemastani. Olin vlt’- 
yleensä veressä ja luulin, että o- 
lin haavoittunut, mutta pestyäni 
veren pois jälkeenpäin, huomasin 
ihmeekseni, että kaikki oli vain 
luuloa, olin säilynyt aivan louk- 

I kautum^ttomana.”
“Huomasitteko, jos laivalta 

i ammuttiin?” kysyi Vanderveer.
“Kyllä. En tiedä ammuttiinko 

laivalta yhteislaukauksen aikana 
ja ensi paniikissa, silloin en voi­
nut mitään erottaa, mutta 'kun 
pääsin mieläjästä, kuulin noin 
neljä tai viisi laukausta taivalta, 
jostain yläkannelta.

Olimme silloin ehkä puolen 
mailin päässä laiturilta. Paluu­
matkalla näin myös taivalla kol­
me tai neljä tyhjäksi ammuttua 
revolverinpatruunaa. Jätin ne 
siihen missä olivat kiinnittämättä 
niihin erikoisempaa huomiota. A- 
jattclimme ainoastaan haavoittu­
neiden hoitamista.”

Ristikuulustelussa V inborne 
sai tilaisuuden vastata miehen ta 
valta lakimies Blackin kysymyk­
siin. Black, Snohomis kauniin 
yleinensvyttäjä, nuori, vaatimat 
toman näköinen mies, joka on

tai "no . Sitten Winhorne 
tää, mitä hän tarkoitti sanoes­
saan, että oli päättänyt auttaa pu- 
hevapausfaistelua loppuun saak­
ka. “Katsokaahan minuun, her­
ra Black , sanoi todistaja, nay- 
tärikö sellaiselta, että olisin aseil­
la varustettuna lähtenyt taistele­
maan koko kapitalistista mahtia 
vastaan, jonka käytettävänä ovat 
kaikki aseet julmiin maxim-pika- 
tvkkeihiu saakka. Kyllä tekin 
sen käsitätte. Olen sosialisti ja 
tahdon olla siellä missä on val­
lankumouksellisia työläisiä. Kun 
sanomme kännättävämme jotain 
taistelua loppuun asti, kuten E- 
verettin puhevapaustaistelua, nim 
tarkoituksemme on antaa moraa­
linen kannatuksemme ja taistella 
niillä keinoilta kuin meillä on. 
Olemme heikkoja ja vähäpätöisiä, 
kuinka voisimme ryhtyä sellai­
seen hulluuteen, että lähteä tais­
telemaan aseilta. Taisteluaseem- 
me on julkisuus ja totuuden ju­
listaminen joukoille ja sitä läh­
dimme Everettiin tekemään." 
Winborne imhuu hillityllä innos­
tuksella ja nasevasti, tehden jo­
kaiseen edullisen vaikutuksen. 
Hän sai näyttää useammin kuin 
kerran lahjakkuutensa.

Myöhemmin, kun istunto oli 
päättynyt, pyrkivät kaikki onnit­
telemaan \V inbornea, heidän jou­
kossa loijareita ja poliiseja. E- 
räs kunnianarvoisan näköinen, 
harmaahapsinen naisvanhus kävi 
jokaisen reportterin luona kysel­
len, mistä lehdestä hän saisi lu­
kea Winhornen todistusta koske­
van referaatin, koska ei voinut 
kaikkia kuulta. Mutta vanhus 
tulee surkeasti erehtymään, jos 
etsii sitä Seattlen lendistä. Oi­
keuden jälkeen vanhus tahtoi per­
soonallisesti puhutella todistajaa.

\\ inborne oli etevin tähän 
saakka esiintyneistä todistajista 
ja hän vaikutti lautakuntaan yhtä 
syvästi kuin kaikkiin toisiin. Ei­
vät lautakunnan naiset voineet 
salata vettyneitä silmiään.

Charles Ashleigh, i.w.w .'Iäisen 
sanomalehdistön raportteri ja 
täkäläisen paikallisosaston puhu­
ja, todisti, että hän marraskuun 
5 p:nä oli lähtenyt Everettiin 
raitiotievaunussa aikomuksella 
pitää siellä puheen sanottuna päi­
vänä. Sanoi nähneensä Everettin 
kaiippaklubin edustalta paljon 
hälinää tuona päivänä, nähnyt de- 
pudeilla kaikenlaisia aseita. Kun 
\ eronaa ei laskettu maihin, jäi 
Ashleighn puhe p itä jä ttä  ja hän 
palasi takasin Seattleen raitiotie­
vaunussa.

Lakonrikkuri Harvey Wood 
todisti, että hän marraskuun 4:n 
päivän iltana oli nähnyt Jamieso- 
nin päremyllyn “punkkahausissa" 
suuren määrän kiväärejä ja hau­
likoita, jotka deputi Jefferson 
Leard oli myöhemmin vien vt 
pois. Äiitä ei ollut enää seuraa­
vana päivänä samassa paikassa.

\  aition työväenliiton president­
ti E. P. Marsh todisti, että mar­
raskuun 5 p:n aamuna, klo 11 ai­
kana, hän oli nähnyt Mrs. Edith 
Frenettin Everettissä.

S. S :n.

JOKO VENÄJÄ JULKAISEE 
RAUHAN-EH TONSA.

(Jatkoa ensimaiscici sivulta)

Virkistävänä poikkeuksena yk­
sitoikkoiseksi käyneessä todista­
jien kuulustelussa oli nuori, ne­
rokkaan näköinen Abraham Win­
borne. venäläistä syntyperää, toisten keppihevosena, joutui itse
v ai kk a 
Puhui
kieltä, sujuvasti ja murteettomas 
ti, vaikka on ollut Yhdysvalloissa 
vasta kaksi virotta. Hän vaikut­
ti sähköisesti läsnäolijoihin, oli 
ainoa tähän asti esiintyvistä to­
distajista, joka vastasi kysvmvk- 
siin terävästi ja näkökannalta, jo-

nimi on englantilainen, 
erinomaisesti englannin-

ymmälle. Tuomarikin innostui 
kuulemaan ja hymyili leveästi, 
syyttäjälakimiehet heittävät toi­
siinsa kysyviä silmäyksiä, samal­
la kun puolustajalakimiehet tun­
sivat ilmeistä tyydytystä. Win­
borne joutui pari kertaa pitämään 
leimuavan puheen, esimerkiksi, 
kun Black kysyi tahtiko Win-

kau\«n aikaa .oikeusviranomais­
ten tutkittavana syytettynä us­
konnollisia seremoneja varten 
venäläisen pojan surmaamisesta, 
jonka teon hänen väitettiin teh­
neen.

1 stscglcvitoff, joka on ollut 
^ailj tettävänä vallankumouksen 
aikana Pietar-Paa valin linnassa 
on nyt lähetetty Kieviin.
Saksalaiset ja venäläiset sotilaat 

ylläpitävät “aselepoa” rin­
tamalla.

1 ietari, 26 p. huhtik. —. Halli- 
tusi iranomaisten taholta on il­
moitettu, että Riigan lähettyvillä 
saksalaiset ovat alkaneet harjoit­
tamaan rauhanagitatsioma saa­
dakseen venäläisiä sotamiehiä


